

## “6·28”浦北路杀害小学生案一审开庭

## 经鉴定凶手具限定刑事责任能力

青年报记者 钟雷

本报讯 2018年12月6日上午9时30分,上海市第一中级人民法院一审公开开庭审理被告人黄一川故意杀人案(“6·28”浦北路杀害小学生案)。上海市人民检察院第一分院派员出庭支持公诉,被告人黄一川及辩护人、被害人的诉讼代理人、鉴定人到庭参加诉讼。

市人民检察院第一分院指控:被告人黄一川因工作不顺等原因,自认为遭到“欺辱”“伤害”,遂产生杀害儿童以泄愤的歹念。2018年6月6日,黄一川来沪。同月12日,黄一川在超市购买了不锈钢斩切刀。黄一川通过多次实地观察,决定以上海市徐汇区浦北路380号世界外国语小学的学生作为作案目标。同月28日上午8时许,黄一川携带藏

有上述斩切刀的塑料袋至世界外国语小学校门附近进行窥探,伺机对该校学生进行砍杀。中午11时30分许,该校学生放学,黄一川尾随该校四年级小学生谭某某、费某某、金某某等人,行至距校南门约130米处时,实施砍杀行为,造成谭某某、费某某死亡,金某某、谭某某母亲张某某轻伤。

行凶后,黄一川在群众和安保人员的围堵下被当场抓获。经公安机关委托鉴定机构司法鉴定,黄一川患有精神分裂症,具有限定刑事责任能力。综上,公诉机关认为,黄一川故意杀人,致2名未成年人死亡、1名未成年人轻伤、1名成年人轻伤,已构成故意杀人罪。其犯罪时具有限定刑事责任能力,依照《中华人民共和国刑法》第十八条第三款之规定追究刑事责任。黄一川杀人动机极其

险恶,以小学生为残害对象,蓄谋已久,周密策划,反复踩点,并专门购置杀人工具,犯罪手段极其残暴,犯罪后果极其严重,社会影响极其恶劣,依法应予从严惩处。

庭审中,公诉人依法讯问了被告人黄一川,并出示了相关证据,辩护人、被害人的诉讼代理人发表了质证、辩论意见。法庭还依被害人方的申请,通知对被告人刑事责任能力进行司法鉴定的鉴定人出庭对鉴定情况进行了说明,并接受了控辩双方的询问。被告人黄一川进行了最后陈述。

当日下午1时20分,法庭宣布休庭,择期宣判。

全国人大代表、上海市人大代表、上海市政协委员、被告人及被害人的亲属、新闻记者及社会各界群众50余人旁听了庭审。

## ■都市脉搏

抽检1386件化妆品  
4批次产品不合格

本报讯 记者 顾金华 记者昨天从上海市药品监督管理局获悉,为加强化妆品质量监督管理,保障消费者化妆品使用安全,于今年4月-8月对本市化妆品生产经营企业实施了质量监督抽检,共完成检验1386件,合格率99.3%。其中,监督抽检不合格批次产品名称为:高山植萃多效眼霜、红景天新生洗发水、腋留芳狐臭液和章光101去屑洗发香波(滋润型)。

目前,各相关区市场监管局已依法对不合格产品采取控制措施,并对相应生产企业依法开展调查处置,要求企业暂停生产销售、及时召回不合格产品。同时,要求被抽样单位严格按照《化妆品生产经营企业索证索票和台账管理规定》,进一步加强质量管理,确保经营产品质量安全可追溯。

市药品监督管理局表示,将会同各区市场监管局进一步加强跟踪检查和抽验力度,监督相关企业查清原因,制定并落实整改、预防措施,消除风险隐患。

宪法宣传进校园  
武警“大手牵小手”

本报讯 记者 钟雷 通讯员 陆振鑫 朱存栋 “我国现行宪法经过几次修改?”“5次!”武警战士孔晋快速举手抢答,拿到了第一份“普法礼包”。在“宪法宣传周”期间,一场宪法知识竞赛在武警上海总队执勤第五支队礼堂举行,武警官兵还走进校园,为孩子们讲解宪法资料和国防知识。

“我国的国旗是什么?国歌又是什么?”在武警开展的“学宪法、讲宪法”活动中,官兵们为宝山区一中心小学的学生们讲解宪法资料和国防知识。通过“大手牵小手”,官兵现场发放宪法宣传单、解说国旗历史、教唱国歌,营造学习宪法、尊崇宪法的的良好氛围,不断普及法律常识,提高学生的法治意识。

## 虹口仲裁员校园普法

本报讯 记者 范彦萍 通讯员 龙钢 近年来,大学生在求职过程中,往往会遇到法律风险。这对大学生迈向社会的第一步,带来了极大的困惑。为此,虹口区劳动人事争议仲裁院的相关工作人员昨天走进了复旦大学法学院,为法学院的学生开设了“瀚法学苑系列讲座——大学生求职过程中的法律风险防范”专题讲座,以增强大学生在求职过程中的法律风险防范意识。

据了解,“仲裁员进校园”活动是近年来虹口区劳动人事争议仲裁工作不断创新的一种尝试。旨在促进专业教育与司法实践的有机衔接,从而发挥了实务经验与理论研究密切结合的优势,强化了仲裁员队伍的知识储备和人才储备,实现了人才、学术、实务等多方面的资源共享,体现了理论与实践的优势互补,高等院校与专业机构的资源整合。

## 假医生、假报告、假体检?“体检丑闻”频发

## 本市将对社会办体检机构建退出机制

青年报记者 顾金华

本报讯 体检是假的?医生是假的?就连血检报告都是假的?近日,某体检机构董事长曝出本行业丑闻,一时间引发了社会热议。对此,上海卫监所昨天表示,将对本市开展健康体检的社会办医疗机构依法执业情况进行全面的评估,对评估不合格的机构,会开展医疗质量管理情况预警约谈,并将评估结果与医疗机构年度校验挂钩,建立退出机制。

## “深喉爆料”体检行业内幕

在中国企业领袖年会上,该体检机构董事长“语出惊人”:有些体检公司做的是假体检,用护士假冒医生看超声,甚至有的抽了血,没做检查就扔掉的,直接出结果,只因为真正得癌症的比例仅有千分之三。

半年前,另一个“体检巨头”也曾遭到类似的危机。某公司一名前员工爆料,旗下一家体检门诊出现违规体检诊疗行为。不过随后遭到该公司否认,称文章歪曲事实,恶意中伤,已向公安机关报案。然而,据广州市天河区卫计局初步调查显示,该门诊部确实在未取得行政许可前已违规开展相关诊疗服务行为。

这些问题虽然只是个案,但背后反映出体检行业的乱象,再加之如今的“内部曝光”,让人更为担忧。

## 本市将引入社会监督机制

截至目前,上海开展健康体检的医疗机构共有243家,其中公立医疗机构118家,社会办医疗机构125家。社会办医疗机构中以开展健康体检业务为主的机构有62家,占社会办医疗机构总数的49.6%。62家以开展健康体检业务为主的机构中有32家为健康体检连锁机构,占51.6%。32家健康体检连锁机构占社会办医疗机构(125家)的25.6%。

针对问题频出的民营体检机构,上海采取了以下举措:

结合国家和上海市“双随机”监督抽查工作要求,开展对社会办医疗机构诊疗范围、人员资质、文书管理等关键环节的监管。

开展重点专项监督检查。结合



本市将对社会办体检医疗机构进行全面的评估。

青年报资料图

国家卫健委下发《关于进一步加强健康体检机构管理促进健康体检行业规范有序发展的通知》的要求,年内开展全市健康体检医疗机构依法执业情况专项整治行动,对有关违法违规行为进行监管,发现上述行为依法依规严肃处理。

加强培训和服务指导。卫生行政部门每年会召集被处罚单位的医师和负责人,对他们开展法律法规培训,通过典型案例和专业指导,引导医疗机构依法依规规范执业。同时

每个辖区都进行网络管理,通过建立微信群,及时发布法律法规动态和违法违规预警信息。

畅通投诉举报渠道,做到有诉必查。

下一步,本市将开展健康体检的社会办医疗机构依法执业情况进行全面的评估,会将结果进行社会公示,引入社会监督机制。对评估不合格的机构,会开展医疗质量管理情况预警约谈,并将评估结果与医疗机构年度校验挂钩,建立退出机制。

## 富国中证价值ETF联接12月6日正式发行

经过市场长期调整,各主要指数估值处于历史相对低位,其中盈利稳定、估值低的优质资产配置价值凸显,并受到资金追捧,如日前发行的富国中证价值ETF首募规模达9.52亿份。为方便广大普通投资者以较低的成本

追踪优质指数、更便捷地实现指数化投资,富国基金及时推出富国中证价值ETF联接,并于12月6日起正式发行,希望借道ETF联接基金分享指数收益的投资者可通过中国建设银行、富国基金直销平台等渠道认购。

## 短债基金“补位”走俏市场 新华鑫日享中短债显“长处”

近年来,货币基金不断受到严监管,叠加“流动性合理充裕”的货币政策,今年以来货币基金的收益率不断下滑。WIND数据统计,截至12月3日,货币基金平均七日年化收益率降至2.85%,比年初4.67%的水平已大幅缩水。而同样兼具流动性和收益性

的短债基金迅速走俏市场,成为货币基金的理想替代品种。据了解,正在热卖的新华鑫日享中短债,就是合理运用杠杆和久期、严控风险、力争为低风险投资者博取更高收益空间的纯债型基金。

广告 投资有风险